

## Секция «Политические науки»

### О мотивации терроризма на Северном Кавказе

**Григорьев Константин Константинович**

*Студент*

*Государственный университет - Высшая школа экономики, Факультет философии,*

*Москва, Россия*

*E-mail: kgrigorev@russia.ru*

#### Введение.

Терроризм, в последние три десятилетия, стал одной из наиболее острых проблем Российской Федерации и всего мира в целом, требующей оперативных, по возможности, превентивных мер контроля и пресечения. Терроризм и экстремизм стали поистине всепроникающими явлениями во многих регионах планеты. Особенно остро проблема террора стоит на повестке дня в России. Десятками тысяч исчисляется количество активистов экстремистских и радикальных движений на Кавказе. И именно с целью предотвращения перехода экстремистов в разряд террористов необходимо изучить исключительно важную тему мотивации подобной деятельности. Определение мотивации позволит предотвращать преступления и сам отток неофитов в террористические ячейки.

Северный Кавказ: История, специфика, особенности.

Северный Кавказ является особой, неоднозначной единицей нашего государства. Сплетение культур, народов, религий на относительно небольшой территории всегда порождало конфликты и столкновения. Первым из них и самым крупных стала Кавказская война 1763-1864 годов. Продолжавшийся сто лет конфликт, унесший 77 тысяч жизней солдат и офицеров, был одним из самых тяжелых и кровопролитных в истории Российского государства. Мир же, который установился после этого, был исключительно шаток и вызывал еще большее количество проблем. Первой и основной, из которых была необходимость постоянного присутствия крупного войска, подавляющего протестные настроения горцев. Войско также обеспечивало безопасность и спокойствие русского населения, которого за долгие годы Кавказской войны в крепостях оказалось довольно много. Во времена Российской империи мир обеспечивало огромное по своей численности Терское казачье войско, веками жившее в этих краях и знавшее все местные культурные традиции. С падением царского строя положение в регионе сильно ухудшилось. Одно время даже сформировалась республика, управляемая Союзом объединенных горцев. Побыв некоторое время на положении светской, вскоре Горская республика стала называться исламской, был введен шариатский суд, выносивший смертные приговоры на основе исламского права. Республика распалась после введения белым генералом Деникиным воинского контингента на её территорию. Небезынтересен тот факт, что через 80 лет уже Ичкерийское правительство заявляло о своем государстве, как о правопреемнике Горской республики. Мовлади Удугов неоднократно заявлял о необходимости восстановить «насильственно прерванные дипломатические отношения» с Турцией и Германией, в которых Горская республика состояла в 1918 году.

Следует сказать, что многовековые войны и постоянные стычки между русскими и местным населением привели к формированию в горцах изрядной доли русофобии

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

и усилили в них национализм. Ненависть к чужакам, пришедшим на родную землю предков, нередко принимала и религиозное оформление. Почти в каждом крупном конфликте на Кавказе имамы объявляли джихад Российскому государству.

Религиозность горцев это особая, интересная тема для глубокого изучения. Издавна на Кавказе был распространен мюридизм, являющийся одним из направлений суфизма. Эта ветвь исламского вероучения неслучайно была выбрана в этом регионе, т.к. здесь как нигде силен культ предков и установлены жесткие понятия чиноподчинения. В присутствии старших членов рода молодые горцы не имеют права сидеть, разговаривать, принимать пищу. Мюридизм же по своей структуре также чрезвычайно иерархичен: от мюрида (ученика) требуется только одно — беспрекословное подчинение своему мюршиду (учителю, наставнику). Эта идеология крайне органично вошла в жизнь Кавказа и, претерпев некоторые изменения, стала официальной религией, действующей и поныне. Однако с конца 80-х годов прошлого столетия на территорию мюридизма стал проникать ваххабитский, или как его еще называют, салафитский ислам. Это течение принесло с собой идеи фундаментализма, создания всемирного исламского Халифата и призывы к очищению ислама, опоры на шариат, а не на адат.

Адат на Северном Кавказе это сложная система правовых традиций и установлений, основанных на обычаях и правовом прецеденте. Эта правовая система, во многом противоречащая шариату, решала судьбы жителей Кавказа многие столетия, эволюционируя и меняясь. В общем и целом для решения споров всегда использовались обе правовые традиции, однако, традиционно, шариату всегда отводилась меньшая роль и все уголовные дела рассматривались исключительно по адату. Судебная власть по адату отводилась родовым старейшинам, а отнюдь не религиозно или юридически подкованным людям. Именно адат и родовые традиции создали многие характерные черты характера у горских народов, ввели в их лексикон понятия кровной мести, независимости и клановости.

Знание понятий тейпа и рода также крайне важно для понимания психологии горцев. Издавна все они делились на кланы в соответствии с районом проживания, объединяясь в систему родов и семей, решавших общие проблемы сообща. В Дагестане все кланы формировались в основном из жителей сел, людей одной из многочисленных национальностей этой богатой на этносы территории. Среди вайнахских же народов сформировалось более интересное понятие «тейп», означающее родоплеменное и территориальное объединения входящих в него членов. Тейповое деление вайнахи пронесли сквозь века и войны и поныне каждый чеченец, ингуш или бацбиец знает историю, законы и традиции своего клана. Тейпы всегда защищают своих родичей, обеспечивают им протекцию и помогают в любой точке планеты, являясь, по сути, закрытыми корпорациями близких родственников. С течением времени многие малые тейпы объединились с более крупными, создав огромные, монолитные и разветвленные сети. Стоит признать, что на сегодняшний день, как и сотни лет назад, большинство вопросов решаются именно на уровне тейпов или кланов и их взаимодействия. Отмечу также тот факт, что зачастую родоплеменные отношения и адат стоят выше в глазах представителей Северного Кавказа выше и приоритетнее законов Российской Федерации.

Цель работы.

Целью данной работы автор видит рассмотрение исключительно важной и сложной проблемы мотивации терроризма на Северном Кавказе, а также определение ключе-

вых её позиций, связей с вышеописанными традициями и историей региона, возможных путей преодоления увеличения числа неофитов в террористических группах. Рассматриваться проблема будет с многих точек зрения и с привлечением статистических источников.

#### Определение предмета исследования.

Психологический словарь определяет понятие мотивации, как побуждения, вызывающие активность организма и определяющие ее направленность. В контексте данной работы направленность четко определена — террористическая деятельность. В психологической науке для определения мотивации есть некоторые критерии, на которых базируется анализ личности. Для правильного профилирования террориста или экстремиста необходимо определить социальную, политическую, религиозную среду; провести его психологический анализ (например, по типам личности); выявить характерные особенности личности.

#### Основные мотивы.

В основной части своего исследования автор хотел бы рассмотреть и проанализировать основные причины терроризма на Северном Кавказе, названные учеными, журналистами и, главное, самими бывшими участниками террористического подполья.

1. Меркантильные мотивы. По свидетельствам большинства исследователей именно это самая часто встречающаяся причина ухода террористов из семей в лес. Кавказ является экономически крайне сложным регионом. Начать стоит, безусловно, с тотальной безработицы. По данным Росстата за 2013 год, незанятость в отдельных регионах и республиках достигала показателей до 45%. Отмечается это на фоне очень помолодевшего населения, ежегодный прирост которого составляет, по самым скромным оценкам, до 2,5%. Второй важной проблемой является традиционная для данного региона клановость. Почти все рабочие места распределяются по родовому признаку, особенно это характерно для государственных структур. Места в высших учебных заведениях также являются для большинства недостижимыми по тем же причинам. На фоне депрессивной экономики сформировалась также тотальная коррупция, проникающая во все сферы общества. Особенно сильно ударяет она по малому бизнесу, которого, в результате, практически нет, что опять же создает жесткий дефицит рабочих мест. Для того чтобы выжить, многие молодые люди попросту вынуждены встать на преступный путь, вступая в террористические группы. Для них все идеологические моменты подобной деятельности являются лишь ширмой для получения средств к существованию. Для главарей же мотивацией служит жажда легкой наживы, легко достижимая в нынешних условиях именно таким образом. Стоит отметить, что дележ в бандформированиях отнюдь не является справедливым, рядовые бойцы получают лишь крохи от тех огромных средств, которыми владеют самопровозглашенные «амиры».

2. Идеологические мотивы. Второй по численности и важности исследователи выделяют именно данную группу. В неё входят все те террористы, что ведут свою незаконную деятельность, руководствуясь идеологией исламизма и фундаментализма. Стоит признать, что число подобных людей действительно велико из-за нарастающего ваххабитского влияния на религиозную жизнь российского Ислама. Как уже говорилось выше, впервые салафитский ислам проник на территорию Российской Федерации в конце 1980-х годов, будучи хорошо финансируемым из-за рубежа. С отказом от политики преследования религии сформировался огромный дефицит на подготовленные кадры

в сфере мусульманского богословия, и именно это стало толчком к усилению влияния ваххабизма. Сотни молодых людей, не обладающих устойчивыми знаниями, полетели на обучение в медресе зарубежных стран, многие из которых открыто признают ваххабизм официальной ветвью ислама в своих государствах. Вернувшись уже идеологически подготовленными, молодые имамы начали проповедь уже, по сути, другой религии на исконных территориях мюридизма. Ваххабизм стал религией молодежи, что, разумеется, придало ему сил. Большую роль в распространении этого течения ислама сыграли всё те же восточные страны, выделявшие огромные деньги ваххабитским ячейкам долгие годы, отчего последние имели возможность в огромных количествах тиражировать агитационные материалы для своих обществ. Вскоре появились и первые салафиты – представители нетрадиционных для ислама этносов. Синдром неофита, имеющийся у таких людей, также толкал их в экстремистские сообщества. В последние годы ваххабитское подполье активно ведет проповедническую работу уже и за пределами Северного Кавказа, используя широкий спектр возможных потоков воздействия на аудиторию. В числе них как личная работа с конкретными людьми, так и информационные меры воздействия, при помощи новых технологий. Усиление ваххабизма также сильно повлияло на пополнение бандформирований новыми бойцами, многие из которых, страдая от синдрома неофита, готовы умереть за свою веру.

3. Личностные мотивы. Самая широкая, и, в то же время, менее многочисленная группа, связанная с глубинной мотивацией к террористической деятельности. Выбор мотивов здесь крайне многогранен, но, в основном, связан с психологическими проблемами каждого из конкретных преступников. Для многих из них крайне важен мотив мести, связанный со священными для каждого горца понятиями родовой чести и защиты интересов клана. Долгие годы войн и конфликтов сильно сократили численность каждого из тейпов, порождая сильные чувства обиды и ненависти к захватчикам в молодых умах. Многие рода потеряли своих старших мужчин и главами их стали люди совсем молодые, для которых месть чужакам стала определяющей целью в жизни. В таком случае все молодые мужчины рода могут вслед за лидером выбрать для себя путь террора. Не стоит отмечать и мотивы потребностей, включающих в себя важные для каждого человека позиции, отмеченные в Пирамиде Маслоу. Среди них можно выделить потребности в самореализации, безопасности и самоидентификации. Возникают они из-за огромной неустроенности молодежи Северного Кавказа в жизни и обществе. Для многих молодых людей характерна потеря ориентиров в жизни, невозможность жизни в нормальном обществе, отсутствие перспектив и друзей. Не стоит забывать и характерные для горского менталитета амбициозность и стремление доминировать, менять всё под себя. Все эти потребности также с успехом решаются в террористических сообществах, где как нигде больше силен корпоративный дух, братство и забота о новых членах. Внутри ячейки неофиты находят возможности развития и «карьерного роста», которые в обычной жизни для многих недоступны. Немаловажным является нарциссический мотив, отмечаемый некоторыми учеными среди членов террористических групп. Многие из нынешних активно действующих бойцов являются «детёми войны», что, естественно, сильно сказалось на их психике и нервной системе. Психологические травмы, полученные в детстве, эхом отзываются сейчас, формируя ощущение собственной сверхзначимости. Это ощущение дает террористам моральное «разрешение» на насилие, объясняя самим себе мнимое превосходство над остальными людьми.

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

Известный исследователь И.В. Линдер приводит статистику, что 87% всех террористов страдают психическими расстройствами по нарциссическому типу. Последними по порядку, но не по значению можно упомянуть мотивы известности, тесно связанные со всеми предыдущими типами и горским менталитетом. Мотив этот может быть и определяющим, особенно для молодых людей. Зигмунд Фрейд писал, что негативный образ притягивает человека не меньше, чем положительный. Однако для молодежи очевидно, что «быть плохим» гораздо проще и быстрее, чем достигать необходимой многим из них славы и известности путём движения в позитивную сторону. Ярким подтверждением наличия подобных мотивов в террористической среде являются учетные записи террористических групп в социальных сетях, видеохостингах и блогах. Через эти каналы происходит общение бандитов с внешним миром, а главное стимулирует их к новым «подвигам», ведь каждое такое обращение просматривается сотнями людей, создавая определенную известность наиболее одиозным террористам.

Необходимые статистические данные.

Для более полного определения мотивации террористической деятельности необходимо рассмотреть также большое число статистических данных и их корреляцию друг с другом. Первое, что стоит изучить внимательно — это статистика по количеству преступлений, связанных с террористической или экстремистской деятельностью, по годам. Эти данные позволяют нам сказать с большой долей уверенности, как менялась мотивация террористов и проследить протестные настроения в обществе на Северном Кавказе в последние годы. Итак, по данным СК России и МВД РФ, в 2008 г. таких преступлений было зарегистрировано 642 , в 2009 г. – 654 , в 2010 г. – 779, в 2011 г. – 365, в 2012 г. – 472, а в 2013 – 371. Налицо заметное снижение количества подобного рода активности, однако, эта статистика показывает количество преступлений по всем республикам, когда как в некоторых отдельных из них, например Дагестане, количество подобных происшествий выросло за прошедшие годы в три и более раз. Это позволяет сделать вывод, что террористы активизируются в тех республиках, где слабее государственная власть, депрессивная экономика и больший процент незанятости. В более развитой Чеченской республике властям удалось практически полностью победить бандитизм, когда как в Ингушетии, Кабардино-Балкарии и Дагестане террористическая активность имеет тенденции только к усилению.

Интересна также другая статистика по количеству преступлений, также возможная к ознакомлению благодаря данным МВД РФ. Согласно ей в Северокавказском регионе самыми распространенными преступлениями являются экономические, дача взятки должностному лицу, получение взятки и, главным образом, терроризм и экстремизм. Интересен факт, что по той же статистике в северокавказских республиках крайне низок процент умышленных убийств и причинения вреда здоровью. Из этого можно сделать вывод, что нормы адата сдерживают население от всех насильственных преступлений, за которые может последовать расплата в виде кровной мести, либо же принять версию, что при совершении подобных преступлений горцы решают вопросы уголовного производства без участия органов внутренних дел и следствия, руководствуясь все теми же нормами адата. Если последнее утверждение верно, то это может также являться одной из ключевых причин пополнения террористических сообществ, благодаря «пропащрафившимся» с точки зрения местных законов молодых людей, которых привлекает идея прощения их преступлений, ведь стоит вспомнить то, что сала-

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

фитская идеология категорически не приемлет адата, руководствуясь исключительно шариатским правом.

### **Заключение.**

Подводя итог вышесказанному, хочется заметить, что тема определения мотивации терроризма стоит для государственных органов и силовых структур особенно веско. По сути, каждая из этих причин, делающих из обычных молодых людей жестоких преступников это недоработка государственной власти в конкретных республиках и краях. Все эти проблемы актуальны и легко определяемы, однако решение их затягивается на очень долгое время. Выстраивание молодежной политики, искоренение коррупции, меры экономического регулирования однозначно могли бы побороть причину растущей угрозы терроризма. Для автора данной работы очевидно, что решение проблемы терроризма на Северном Кавказе лежит в преодолении предпосылок к подобного рода деятельности. Именно определение движущей силы, побуждающей людей покинуть родные города и села и уйти в лес поможет справиться с главной «болезнью» общества XXI века — терроризмом.

### **Литература**

1. Stout, Chris E. ed. Psychology of terrorism: coping with the continuing threat. Westport, Connekticut, London. "Praeger". 2004
2. Horgan J. The Psychology of Terrorism. Routledge. London, New York. 2005
3. Леонтьев А. Н. Проблемы развития психики. – М., Изд. АПН РСФСР 1959
4. Мелентьева Н. Размышления о терроризме. // «Элементы» Евразийское обозрение. 1996
5. Белкин А. Террористы. // Культура. 1996
6. Мохаддам Ф. Терроризм с точки зрения террористов: что они переживают и думают и почему обращаются к насилию. М.: «Форум», пер. с английского, 2011
7. Ениколопов С.Н. Терроризм и агрессивное поведение // Национальный психологический журнал, 2006. № 1
8. <http://mvd.ru>
9. <http://fsb.ru>

### **Слова благодарности**

Особую благодарность выражают профессору Александру Васильевичу Юрченко, ведшему со мной эту работу.